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2004年10月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题

课程代码：2404

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共16分)

1.下列不属于结构面的是()
A.解理面

B.层理面

C.泥化夹层

D.断裂面

2.按照地质年代表排序，由老到新的地质年代单位为奥陶纪、志留纪、泥盆纪、石炭纪和()
A.寒武纪

B.三叠纪

C.侏罗纪

D.二叠纪

3.下列结构特征属于沉积岩特有的是()
A.全晶质结构

B.泥质结构

C.糜棱结构

D.玻璃质结构

4.最终一块岩土体的剩余下滑力为负值或零时，表示整个滑坡是()
A.不稳定的

B.稳定的

C.平衡状态[最新年份咨询qq593777558]
D.蠕动变形

5.滑动面为折线形滑坡的稳定性计算方法为()
A.有限元法[[微信公众号：ikaoti]
B.概率法

C.传递系数法

D.分离法

6.上盘沿断层面相对下降，下盘沿断层面相对上升的断层，称为()
A.正断层

B.逆断层

C.平推断层

D.活断层

7.太沙基的一维固结理论分析饱和粘性土的固结过程时，假设外荷的施加方式是()
A.连续施加

B.间歇施加

C.分级施加

D.一次骤然施加

8.理论上土的压缩模量ES与变形模量E0间在数量上的关系是()[最新年份咨询qq593777558]
A.ES<E0

B.ES=E0[最新年份咨询qq593777558]
C.ES>E0

D.二者大小不定

二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

9.由各种原因形成的结构面，把岩体切割或碎裂成大小、形状不同的岩石块体称为_________，其与结构面共同组合形成岩体。

10.自然界岩石按成因可以分为岩浆岩、沉积岩和_________三大类。

11.河流的地质作用包括_________、搬运和堆积三方面内容。

12.岩石的水理性质包括吸水性、透水性、_________和抗冻性。

13.“醉林”的出现表示滑坡处于_________阶段。

14.地基土在某一时刻t_________与最终沉降量之比，称为地基土的固结度。

15.正常固结的天然土层中同一深度处竖直面上的抗剪强度在数值上要_________水平面上的抗剪强度。

16.砂土的库仑定律表达式为_________。

17.在外荷作用下，一般认为土粒本身不会被压缩，土体产生压缩变形的主要原因是_________的减小。

18.库仑土压力理论中，假设墙后填土是_________，填土破裂面是平面。

三、判断题(本大题共14小题，每小题1分，共14分)

判断下列各题正误，正确的在题干后的括号内划“√”，错误的划“╳”。

19.在有相邻荷载影响的条件下，地基沉降计算时可按《建筑地基基础规范》给出的公式zn=b(2.5-0.4lnb)来确定沉降计算深度。()
20.按照压缩系数a1-2来评定地基土的压缩性，其中角标1-2是表示给土样所施加的压力值为100kPa和200kPa。()
21.在饱和软粘土地基上采用现代化的装配式构件，快速修建高层建筑物，应采用固结排水剪切条件的

C.


值来确定地基承载力。()
22.摩尔强度理论认为其抗剪强度包线为直线，这仅适用于剪切破坏面上的法向应力值


≥600kPa的情况。()
23.对严重超固结土，A.W.斯肯普顿提出的偏应力作用下孔隙水压力系数A值可能会为负值(即A<0)。()
24.砂土的天然孔隙比小于其临界孔隙比时，剪切过程中要发生剪胀现象。()
25.挡土墙后填土中有地下水时，作用在墙背上的总压力与无水时相比要小。()
26.一个地区应有统一的地震震级和地震烈度。()
27.正长岩的特征为全晶质结构，块状构造。()
28.岩溶的形成条件包括：可溶岩、流动侵蚀性水和适宜的地质构造。()
29.一般来说，建筑场地烈度比基本烈度提高(或降低)半度至一度。()
30.泥石流一般以防为主，采取避强制弱、局部保护、重点处理和综合治理的原则。()
31.背斜成山，向斜成谷。()
32.矿物受到外力作用产生的解理现象是由于其内部质点间的连结力被破坏。()
四、名词解释(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

33.卓越周期

34.褶皱构造

35.岩层产状

36.压缩模量

37.临塑荷载

五、简答题(本大题共2小题，每小题5分，共10分)

38.简答岩溶与土洞地基的处理方案。

39.饱和粘性土在不固结不排水条件下，为什么只能得到一个有效应力莫尔圆?[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
六、计算题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

40.地基条件如图所示的某条形基础埋深6m,试根据太沙基承载力公式计算地基的极限承载力pu，太沙基极限承载力公式中Nr=3,Nq=7,Nc=17，水的重力密度γω=10kN/m3。
41.图示两个厚度不同而性质相同的土层，如果排水条件和初始应力分布相同，在某荷载作用下，甲土层固结度达到80%，需0.5年，问乙土层在相同荷载作用下达到同一固结度时需多长时间?
42.已知某粘性土的内摩擦角


=30°，粘聚力c=25kPa。取样进行三轴压缩试验，施加围压σ3=200kPa，试问当竖向总压力σ1=510kPa时试样是否发生剪切破坏?

43.已知在图a所示荷载作用下，M点处的竖向附加应力值为2.95kPa，试求图b所示荷载作用下，图b中M点处的附加应力值。(注：图中的M′点为相应的M点在荷载作用面上的投影)
七、综合题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

44.如图所示挡土墙，墙高H=7m,墙背光滑、垂直、填土面水平，填土由两层土组成，第一层为粘土，第二层为粗砂，填土面上作用有大面积均布荷载，各层土的物理力学指标如图所示，试绘出主动土压力沿墙高的分布图，并求出主动土压力Ea的值。
45.地质条件如图所示，试画出地下水长期大面积下降前后土中自重应力沿深度的分布图，标出A、

B.C三点处的应力值，并计算由于地下水位下降引起的天然地面的最终沉降量S。
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